

«О важности развития речи ребенка и роли родителей в этом процессе»

Подготовила: воспитатель Стрела И.В.

Чтобы понять важность правильного развития речи малышей необходимо сначала разобраться в том, что такое речь, и как она влияет на развитие ребенка.

Речь – это форма общения. У ребенка речь формируется в процессе его общения с родителями, бабушками и дедушками, людьми из его окружения, а также сверстниками. Немаловажную роль в речевом развитии ребенка играет и дошкольное образовательное учреждение.

Основными задачами речевого развития ребенка являются:

- ✓ Овладение нормами и правилами родного языка (в каждом возрасте определены свои нормы);
- ✓ Развитие у ребенка коммуникативных способностей.

Хорошо развитая речь ребенка способствует его успешному и гармоничному развитию. Она непосредственно влияет на развитие мышления. Благодаря речи дети овладевают нормами общественного поведения, что способствует нравственному воспитанию. Таким образом, овладение родным языком необходимо для полноценного формирования личности ребёнка.

Если же в речи ребенка наблюдаются нарушения или речь развивается стихийно, то это может повлиять даже на формирование характера ребенка, потому что он может стать замкнутым, неуверенным в себе. При стихийном развитии речи далеко не каждый ребенок достигает высокого уровня. Поэтому образовательная программа дошкольного образовательного учреждения направлена на системное гармоничное развитие речи воспитанников, на создание у детей интереса и творческого отношения к родному языку.

Работа по развитию речи ребёнка в детском саду осуществляется в разных видах деятельности: как на специальных занятиях по развитию речи, так и на других занятиях; в игровой и художественной деятельности; в повседневной жизни. Но необходима и очень важна поддержка со стороны семьи. В чем же она заключается?

Большое значение для развития речи малыша имеет обогащение словаря на основе знаний и представлений об окружающей жизни и в процессе наблюдений за природой. Природа имеет уникальные возможности для развития речи детей.

Отправляясь на прогулку, поговорите малышом о том, какая сегодня погода? Какое небо? Что есть на небе? Есть ли ветер? В какую одежду мы одеты, почему? какое сейчас время года? Как выглядит природа вокруг? Понаблюдайте за поведением и повадками животных (птиц, белок). Загадайте загадку помогите найти отгадку. Поищите приметы времени года. Познакомьте малыша с народными пословицами и приметами. Прочитайте стихотворение, вспомните песенку.

Поиграйте с малышом в игру природоведческого характера. Например: «С какого дерева лист?», «Найди дерево по описанию», «Отгадай, что я вижу», «Кто живёт во дворе?», «Назови как можно больше предметов». Вы должны сами видеть окружающий мир, чтобы научить и ребенка видеть его.

Играть с ребенком нужно не только на улице, но и дома. В домашних условиях лучше выбирать игры направленные на развитие мелкой моторики и сенсорных способностей. Для подобных игр подойдут различные материалы: карандаши с гранями, шишки, коробочки от «Киндер-сюрприз», грецкие орехи, массажные мячики, шарики, счетные палочки, бельевые прищепки. Из манной крупы и фасоли или мелких игрушек можно сделать «сухой бассейн», помочь ребенку найти все спрятанные там предметы. Так же мелкая моторика развивается во время совместного творчества. Лепите из пластилина, глины, соленого теста. Вырезайте вместе с малышом, создавайте различные аппликации, коллажи. Рисуйте, нынешнее разнообразие материалов для творчества, помогут создать множество шедевров.

Стоит уделить время и правильному произношению звуков. Для того чтобы сформировать правильное звукопроизношение у детей, необходимо развивать артикуляционный аппарат. Артикуляционный аппарат состоит из 3-х основных разделов: ротового, носового и голосообразующего. Все они являются частями дыхательной системы. Мы правильно произносим различные звуки благодаря хорошей подвижности органов артикуляции, к которым относятся язык, губы, нижняя челюсть, мягкое нёбо, находящиеся в ротовом отделе артикуляционного аппарата. Точность, сила движений этих органов развиваются у ребенка постепенно, в процессе речевой деятельности. Большое значение в развитии органов артикуляции играет артикуляционная гимнастика.

Артикуляционной гимнастикой называются специальные упражнения для развития подвижности, ловкости языка, губ, щек, уздечки.

Цель артикуляционной гимнастики - выработка полноценных движений и определенных положений органов артикуляционного аппарата, необходимых для правильного произношения звуков.

Для формирования правильного произношения необходимо также развитие дыхания. Существует речевое дыхание, которое формируется в процессе речи ребенка. Хорошо поставленное речевое дыхание обеспечивает ясную дикцию и четкое произношение звуков. Чтобы развитие речевого дыхания ребёнка было интересным и увлекательным можно предложить ему подуть на вертушку, надувать мыльные пузыри, воздушные шарики, дуть на разноцветные ленточки, на ватные шарики. На бумажные кораблики, плавающие по воде, сдувать листочки и снежинки с ладошки.

Все эти советы помогут малышу говорить правильно при постоянном их использовании и систематизации! Важно помнить еще и то, что во время игры с ребенком не нужно одергивать его или винить в том, что он делает что-то неправильно, а лучше поддержать и похвалить малыша.